

「新阅读」新体验

书香南海的

随着世界读书日临近,南海各大书店、图书馆都在紧锣密鼓开展线上阅读活动,营造浓郁的书香南海氛围。如今,我们身处多媒体时代,尤其是经过今年的宅家抗疫,无论是阅读场所,还是阅读方式、阅读习惯,都有了新的变化。除传统纸质图书外,有声阅读、线上阅读、付费阅读开始成为市民阅读的主流。南海人在选择书籍的时候,也更青睐少儿类和文学类读物。



■书店工作人员在整理书籍。

哪里读书?

独立书店受青睐

本月底,位于南海保利 MALL 二楼的南海购书中心将完成升级改造,重新开业。南海图书馆也已经实施第二阶段的开放,读者可以进入借阅和自修。

对于许多南海人来说,这些都是大家开启知识之门的起点,承载着南海人的阅读故事和人文情怀。一步步变迁的南海阅读地标,组成了南海人不能忘却的岁月。

随着异于传统书店、图书馆的独立书店、跨界书店的出现,南海市民的阅读场所也有了更多个性化的选择,也让整座城市焕发出更多元的光彩。

在独立书店里,阅读体验是否舒适成为了读者首先考虑的问题。咖啡、简餐、甜点、电影,这些以往与书店不搭界的元素加入,让读者可以在书店待上一整天,充分享受阅读的乐趣。还有各种读书会、签售会等线下活动,公众号等线上内容,拉近了读者和书店的距离,实现了真正意义上的互动。

位于天安数码城一期的卡卡松堡书店,没有人来车往,坐在户外露天处,任春风拂面,静静享受一本书带来的美好。也可以随意选个角落坐下,原木色为主调的座椅,让人感到古朴的意蕴。这里还开设有亲子阅读区,分开布局的区间,让彼此之间既有距离,又能有种回到家的舒适。除了书香,沁人的茶香、咖啡,更相得益彰。短暂歇息时,美味的简餐静待市民品尝。归家之前,还能在这里的文创产品区走走停停,拾起生活的美好。

位于桂城越秀悦汇天地的博览书店,同样有着精彩内容。作为一家大型连锁品牌书店,步入书店就闻到了扑面而来的文艺气息。最让人惊艳的是弧形书墙,上面按照书籍功能,摆放着各类图书。除了专门的阅读区域外,书店里还开辟了专门的玩具区,在这里读者可以回味小时候的童年时光。

还有位于丹灶镇翰林湖附近的文艺书吧时光岛、位于富罗恩广场的闲情日志书店、位于中海环宇城的先行图书……独特书香,都藏在这些书店里,并成为南海的亮丽风景。



■读者在南海图书馆借还书籍。

阅读力被认为代表着一个人的学习力、思想力和创新力。但如今信息过剩,每天都有不同的图书面市,有市民会产生不知该读什么书的困惑。其实,不同年龄、不同经历、不同学历,对读物的选择也不尽相同。

根据南海区图书馆的统计数据,2019年南海人最喜欢的读物是文学类图书,南海图书馆总分馆里,平均每借出2册图书,就有1册是文学类。借阅量排名前十的图书都是少儿类读物。董健平介绍,前十名中,《笑猫日记》系列就占了八名。

《笑猫日记》是作家杨红樱创作的儿童文学系列小说,以笑猫为故事的讲述者,用日记体的写作形式,创造了动物与孩子共同参与、幻想与现实相结合的多层次文学世界,曾荣获“世界知识产权组织版权金奖(中国)”作品奖。

对于青少年而言,如何选书,选什么样的书,也有一些学问。中国二级作家何百源是里水人,他建议南海的学子可以多阅读本土的优秀读物,增强本土文化的认同感和自豪感。其中,冯植的《南海历史文化宝典》,吴彭华的《古村今韵》《铁村风云》,陈雄昌的《南海明珠》等南海乡土地理著作,都是不错的选择。

洪永争是大沥黄岐小学的一名老师,同时也是广东作家协会会员、广东省作家协会文学院第五届签约作家,他建议读者可以阅读《船儿归》。书本讲述一个迷途知返的凄美动人故事,顽劣孩童和不懂关心人的阿爸一点一点变好,离开出走的阿妈终于还家。《船儿归》聚焦于儿童的情绪,也是一本能引发成年人共鸣,并梳理过往的书。故事背后反映的社会问题——“丧偶式家庭”,反映了它的深度。”

怎样读书?

线上阅读、有声阅读成潮流

小伟是南海区图书馆的忠实粉丝,疫情期间,喜欢读纸质书的她无法到现场借阅。但是,在南海区图书馆微信公众号上,离线阅读功能以及每周五推出的“本周书单”,让他渐渐习惯了数字化阅读。“我对小说感兴趣,刚在线上看完图书馆推荐的《南方之南》。一直以为电子书下载很麻烦,没想到现在直接识别二维码,整本书的内容都可以在线阅读,还可以添加到书架进行离线阅读,非常方便。”

南海区图书馆阅读推广部主任董健平介绍,疫情防控期间,为广大大市民持续享受图书馆的服务,他们推出了电子书等线上服务。“海量的电子书,很多人不知如何选择。我们就想到推荐,每次五本书,三本人文类,一本生活类,一本少儿类,帮助读者快速、精准选到心仪图书。”后来全社会复工复产,大家工作忙碌,推荐书单就从原来的隔天更新调整为每周更新。

拿着电子书,在户外任何一个角落,在任何一个想要阅读的时候,市民都可以尽情遨游书海。电子书海量的资源,看中哪本书,都可以快速浏览。这样的阅读习惯,渐渐被愈来愈多的南海市民接受。据统计,2019年南海区总分馆全年电子文献下载量达81.4万册次,比2018年增加31.02%。

据2019年发布的第十六次全国国民阅读调查结果显示,已有近30%的读者有了“听书”的习惯。

这几个月来,市民与手机和网络作伴,在线阅读和有声阅读更是迎来了“高光时刻”。

有声阅读是一种适用于多场景和利用碎片化时间的阅读方式。市民陈红是一个二孩妈妈,也是历史文化爱好者。近期,她也迷上了听书。“平时要哄小孩睡觉,我想充分利用这些时间,就会一边哄她,一边戴着耳机听,好像开拓了全新的阅读世界”。陈红说,听书软件里的朗读者,会根据人物、场景、情感自由切换语调,非常生动有趣,引人入胜。喜马拉雅、氧气听书、酷听听书等都是当下比较热门的平台。

为迎接即将到来的世界读书日,南海区图书馆也给市民准备了300份的有声阅读“大礼包”。董健平介绍,这是一个“心愿书单”活动,由馆长、领读者推荐和市民从218本书中投票选出大家最感兴趣的有声读物,图书馆购买后免费赠送给市民。届时大家只要关注图书馆微信公众号发布的活动信息,就可根据要求领取。



▲读者在南海图书馆阅读。

▼南海博览书店。

读什么书?

《笑猫日记》最受南海青少年欢迎

